

НА ГОСТИ ПРИ СЕВЕРНИТЕ НИ СЪСЕДИ



За да усетим отново силата на български-

г. А на 01. 10. 1869 г. е основано Българското книжовно дружество от Марин Дринов и Васил Стоянов, предтеча на Б А Н. В този град витае духът на Васил Попович, Добри Войников, Софроний Врачански, Димитър

ровия хан, работил като словослагател при вуйчото на неговата Вента /1847- 1919/- Димитър Паничков. Във в-к "Дума на българските емигранти" бъдещият войвода печата своите: " НА ПРОЩАВАНЕ", "БОРБА", "ЕЛЕГИЯ",

щят: хайде на Балкана/. През 1872 г, се построява църквата "Възнесние Господне", известна като "Българската църква - бисерика булгаряска", осветена 1882 г. като Варвара хаджи Вълва е дала земята, а Иван Балкански и Цани Христов са дали по 100 000 златни франка за построяването ѝ. Първообразът на националния ни флаг също е направен тук- Браилското знаме, което сега се намира във военно историческия ни музей,



Църквата в историческия център на Букурещ, построена от българи. Фото: Георги ЙОВЧЕВ



Членове на Сдружение „Българско наследство“ Балчик се прекланят заедно с проф. Лука Велчов пред подвига на Христо Ботев. Букурещ, 25 февруари 2018 г.

е по проект на Иван Параскевов от Браила и е ушито от неговата 14-годишна дъщеря. Тук живее и твори авторът на "Криворазбрана цивилизация" /1871/, "Стоян войвода", "Възцаряване на Крума Страшний", "Велислава" българинът Добри Войников /1833- 1878/,

Синя часовникова кула, с Паметника на император Траян Август, с Гръцката църква със стълкопис, Соленото езеро "Лакул Серат", Фонтана...

на актрисата Мария Филоти и сопраното Хариклея Даркле-в чест на която ежегодно има музикален фестивал, огледалната зала, където таванните шарки сякаш се отразяват кристално в киляма, намиращ се на пода, в мащаб едно към един истински световен шедьовър.

/1897- 1988/, основала утвърдената известна козметична фирма "Жеровитал".

След като си направили снимка пред паметната плоча, поставена в чест на великия българин Христо Ботев, потеглихме към старата столица на Румъния-гр. Търговище /обл. Дъмбовица/, която 300 години е била средище на техните велможи, до 1659 е столица на Влашкото княжество, а до 1716 г. княжеска резиденция. Използваната азбука е старобългарската, където още стоят такива надписи.

ят дъх, съхранен през вековете. С такава нагласа тръгнахме членовете от балчишкото дружество "Българско наследство" с микробус "Мерцедес", управляван професионално и отдавна майстор зад волана Павлин Георгиев, по маршрут: Балчик – Констанца – Браила - Търговище- Букурещ, за да си осветлим още веднъж нещата, дадени от живота, Природата, историята и любовта, които да подчертаят своята одухотвореност, съхранена през вековете. Първо ни посрещна в Констанца г-жа Иванка Унгуриану, координатор на МФ „Българско наследство“ за Румъния, след това ни чакаха сем. Викторица и Нелу Карпуз - в столицата на българските революционери Браила/ според Иван Вазов "на гладния пролетариат, съставен от подвизи, дрипи и слава-символ на нашата история." Гр. Браила е известен на света от 1325 г. През 1538г. е бил Ибраил, опожарен от Молдовския княз Стефан Велики през 1470 г., освободен от турците през 1595г. от Михайл Витязу. Градът е символ на нашата история, защото преди Освобождението ни от турско робство тук са живели 20 000 българи, спасили се от османския ятаган, тук е построено най-уреденото българско училище през 1861

Греков, Димитър Па- "ДО МОЕТО ПЪРВО



В руини са всички светини на българската история в Букурещ.



В момента в Браила живеят около 100 български семейства, като от 1913 г. започнали да се самоопределят като румънци. Градът е бил водещ в областта на тежкото машиностроене, корабостроене, прокатен завод и завод за цимент, целулозно-хартиен комбинат, фабрики за кибрит, бира, мебели, глюкоза, но според думите на нашия водач Нелу Карпуз - всичко, както в Бълга-

на актрисата Мария Филоти и сопраното Хариклея Даркле-в чест на която ежегодно има музикален фестивал, огледалната зала, където таванните шарки сякаш се отразяват кристално в киляма, намиращ се на пода, в мащаб едно към един истински световен шедьовър. Всичкото вълшебство е потънало в румънски мрамор от Рушица, великолепните скулптури са сътворени от Виржил Михаеску /1944-1988/- оригинални изпълнение, привлекателни, пълни с мекота и незабравима нежност. За съжаление трябваше да се разделим с тази

В град Търговище застреляха на 25. 12. 1989 г. диктатора Чау-



Ханът на арменеця Манук, където са подписани три важни договора за българската история.

ничков, Васил Стоянов, Васил Друмев, Марин Дринов, Панайот Хитов, Филип Тотю и неговият знаменосец Никола Тодоров-Странджата- 1867г./ род. в гр. Габрово/, Стефан Стамболов, Любен Каравелов, Васил Левски, Г. С. Раковски, който организира бунтове през 1841- 1843 г... И най вече революционерът, публицистът, поетът Христо Ботев от 1869г. до 1871/2/ г., който е живял в Чап-

ЛИБЕ", "ХАЙДУТИ", "ПРИСТАНАЛА". В Браила са се печатали вестници и списания, започващи със: "Зорница", "Български лов", "Борба", "Дунавска зора"- общо 13 заглавия... През 1880-1883г. тук е бил и младият Вазов, за да напише повестта "НЕМИЛИ- НЕДРАГИ" и да се запознаем с живота на хъшовете в Браила, /където пият, пият буйни песни и се зъбят на тирани и кре-

който в Букурещ представя пиесата "Райна княгиня", със своята театрална трупа - пред румънския крал Карол Първи, който му подарява златна игла за вратовръзка със сапфири, рубини и диаманти и днес се съхранява от наследници на драматурга. В днешна Браила, където доминира архитектурният стил сецесион с флоралните мотиви /както в Русе/, още е популярен с известната

ри, е красив спомен. Уникален е Драматичният театър "Мария Филоти", където имаме шанса да влезем и попаднем като във вълшебна приказка, а г-жа Анка Кръчмару /режисьор/, с магнетична сила ни поведе из дебрите на театралното изкуство. А всичко е започнало от 1852 г. Тук са се играли постановки и на нашия Добри Войников. За него има стена от фотографии. Двете разкошни зали /малка- 120 места и голяма 560 места/, музей на театралните костюми, огромни портрети

хубост и да благодарим на г-жа Анка Кръчмару за изчерпателната информация, че притежава силен рефлекс за истина в това тревожно за всички хора на изкуството време. А тя ще остане в съзнанието ми като истинска драматична жрица, влюбена завинаги в театралното изкуство. Недалеч от нас остана Паметникът на родения в Браила популярен румънски писател Панайт Истрати, увековечен завинаги от скулптора Оскар Хан. Удивен останах, когато видях обелиска на Ана Аслан

шеску и съпругата му. Съгласно законите на съдбата и тук има български квартал" Матей воевод" с около 2000 човека. В Търговище има Асоциация на българите „Заедно“, която покани на традиционния празник- Тудорица / PASTELE SAIOR/- Конски Велик ден, нас, техните приятели от балчишкото дружество "Българско наследство", с председател г-жа Маруся Костова. Отдалече ни запосрещаша нашите сънародници със сърдечното: "Добре дошли". Звуче-